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中国科学院条件保障与财务局关于开展

“小金库”自查自纠工作的通知

院属各单位：

近期，白春礼院长收到国家审计署审计文书，指出我院有6家单位涉及私设“小金库”问题。对此院党组高度重视，要求相关部门迅速行动、认真研究、狠抓整改。白院长指示相关研究所要依法依纪严肃处理，处理意见要上报核准。在全院范围内开展一次“小金库”的清理行动，发现问题，及时整改。1月22日，侯建国书记和张涛副院长召集6家单位党政一把手进行了约谈。

为进一步严肃财经纪律，切实加大对“小金库”问题清理整治力度，在全院范围开展“小金库”自查自纠工作，现将有关事项通知如下。

    一、深化认识，提升政治站位
    持之以恒地整治“小金库”问题，是贯彻落实党的十八届六中全会和十八届中央纪委七次全会精神，推进全面从严治党，强化党内政治生活，加强党内监督的重要措施。各单位要从全面贯彻落实中央八项规定精神的高度，充分认清“小金库”的危害，充分认识到“小金库”治理是推进党风廉政建设和反腐败的重要工作之一。各单位党政一把手和党员领导干部要坚定不移地推进党风廉政建设，按照“一岗双责”的要求，把思想工作和防腐倡廉放在与业务工作同等重要的角度，将此次“小金库”自查自纠工作作为当前的一项重要任务，抓好抓实确保取得实效。
    二、落实责任，确保工作实效

    各单位所长和党委书记要亲自牵头，监审、纪检、人事、财务、资产、科技等多部门联动，成立专项清理工作组，认真制定自查工作方案。按照国家和院有关规定，强化责任意识，端正工作态度，认真排查，要秉持客观、实事求是的态度开展清理整治工作，横向到边、纵向到底，不留死角，确保不走过场。对所有涉及“小金库”问题的线索，不管涉及什么人，一律严查到底。在此基础上，制定整改措施，将整改具体责任落实到人，做到事事有结果、件件有落实。
    三、完善制度，明确纪律红线

    各单位党员和领导干部应认真学习贯彻廉洁自律准则、党内监督条例、问责条例和纪律处分条例等党纪条规。严禁违规收费、罚款及摊派设立“小金库”；严禁用资产处置、出租收入设立“小金库”；严禁以项目费、会议费、劳务费、培训费和咨询费等名义套取资金设立“小金库”；严禁以经营收入不纳入规定账簿核算设立“小金库”；严禁虚列支出转出资金设立“小金库”；严禁以假发票等非法票据骗取资金设立“小金库”；严禁上下级单位之间相互转移资金设立“小金库”以及使用其它方法和手段设立“小金库”。各单位应对照纪律规定，制定完善配套制度，强化对“小金库”问题的综合治理。
    四、全面自查，落实整改工作

    各单位应立即全面深入开展“小金库”自查自纠，对单位2013年中央八项规定出台以来违反法律及其他有关规定，应列入而未列入规定账户、账簿的各项资金（含有价证券）及其形成的资产进行清理检查，数额较大和情节严重的，可追溯到以前年度。自查工作要形成自查自纠报告，如实上报发现存在设立“小金库”问题，不得隐瞒虚报。针对自查发现的问题，应立即制定切实可行的整改措施，严格按照有关规定确保资金资产处理到位、财务管理整改到位、违法违纪责任人员责任追究到位。
    五、严格问责，严肃责任追究

审计署指出的问题、各单位自查自纠发现的问题，要依规依据严肃处理。各单位正式处理前，处理意见要上报直属机关党委和人事局核准，直属机关党委和人事局要联合督促研究所对相关责任人依法依纪严肃处理。2019年2月22日后，凡再被发现存在“小金库”问题的，按照中央相关纪律规定，从重从严进行处理和追责。 
六、标本兼治、健全长效机制

各单位党政领导干部应牵头负责，加强单位内部控制建设，进一步完善管理等制度，堵塞管理漏洞，构建防治“小金库”的长效机制。单位党委书记、纪委书记要抓好全员思想政治教育工作，深入开展警示教育和培训宣传。纪检审计部门要切实加大对“小金库”问题清理整治的监督力度，建立“小金库”内部监督检查机制，把党内监督、法律监督、社会监督的力量整合起来，形成强有力的监督合力。

各单位应在2019年2月22日前将自查自纠报告和整改报告加盖单位公章和法人签章报送院条件保障与财务局，并将报告电子版同时发送至条件保障与财务局预算制度处邮箱：yszdc@cashq.ac.cn。
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