
专利权转让、专利实施许可合同及签订指引有关说明

为深入贯彻落实《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》关于“指导规范知识产权交易，完善知识产权质押登记和转让许可备案管理制度”等部署要求，提供更加规范、便利、高效的合同登记和备案服务，指导当事人防范法律风险，保障其合法权益，更好促进专利转化实施，国家知识产权局运用促进司会同局内相关部门对现行的专利权转让合同、专利实施许可合同模板以及相应的签订指南进行了修订，现将有关情况说明如下。
1、 有关背景
现行《专利法》第十条、第十二条，《专利法实施细则》第十四条对专利权或专利申请权转让（以下简称“专利权转让”）合同订立登记、专利实施许可合同订立备案等内容作出规定。《专利审查指南》第一部分第一章对专利权转让手续办理作出细化规定，《专利实施许可合同备案办法》对专利实施许可合同备案手续办理作出细化规定。
在建立专利转让许可制度规则体系的同时，为向创新主体、市场主体提供更好服务，国家知识产权局制定了专利权转让合同模板、专利实施许可合同模板以及相应的签订指南，并向社会公布，为合同订立方提供了参考。相关合同模板和签订指南的制定发布，对于引导和规范专利转让许可行为、减少纠纷的发生、促进专利权的转化运用发挥了积极作用。
当前，专利转让许可工作面临新形势、新要求。一是近年来，《民法典》颁布，《促进科技成果转化法》《专利法》《科学技术进步法》完成修订，《知识产权强国建设纲要（2021-2035）》、《“十四五”知识产权保护和运用规划》相继发布，相关法律法规和政策规划对专利转化运用提出新规定、新要求，而现行合同模板及签订指南发布已经多年，需要进行适应性修改。二是随着知识产权运营工作和专利转化专项计划的深入推进，专利转让、许可等运营活动数量持续增长，创新主体和市场主体对专利转让许可合同的重视程度、专业要求、共性需求不断提升和丰富，有必要总结实践经验，完善和优化合同范本和指引，更好保障知识产权运营活动规范有序进行，促进知识产权转移转化。
二、前期工作过程
    前期已开展的工作主要包括：一是研究分析相关规定。深入研究分析《民法典》等法律法规关于专利转让许可的最新精神和有关规定。二是进行合同文本收集和案例分析。收集高校、企业实际使用的专利权转让和实施许可合同，对司法实践中专利转让许可合同纠纷案例进行分析。三是深入调研社会需求。通过问卷调查深入调研企事业单位需求，了解相关方在转让许可商务谈判和合同签订中的主要关切和实务做法。四是广泛征求各方意见。以座谈、书面等方式，广泛征求并充分吸收有关高校、科研组织、企业、律师事务所、专家学者的意见。
三、主要修改内容
（一）关于合同模板。
[bookmark: _GoBack]现行的专利权转让合同模板和专利实施许可合同模板，列出了主要条款的标题，但条款具体内容留空。本次修订在吸收了原签订指南内容的基础上，对每一条款的具体内容进行了充实。具体来说，一是对必要条款进行凝练固化。对于作为合同基本组成部分的必要条款，结合实践中的常见做法，做了固定化的标准处理；对于属于合同双方意思自治范围内的事项，考虑到实践中的不同情形，为当事人提供不同内容的选项，部分条款在附件中设置了相应表格以供选用。二是对重点条款进行细化。例如，对于专利实施许可合同中“许可方式和范围”重点条款，从许可期限、许可地域、许可方式、许可技术领域、许可实施行为范围等方面进行详细列举，对实践中关注的是否允许分许可以及分许可的实施条件、范围、收益、效力进行了细化提示。三是将有关拓展内容作为选填条款。将特定情形下可能涉及的拓展性内容，例如技术服务与培训、技术进出口管制，作为选填条款，供当事人在需要时选用。
修改后的专利权转让合同共有16个条款，包括：定义条款、标的专利的知识产权转让、交付资料、专利变更登记手续、技术服务与培训（选填）、转让费用及支付方式、专利实施和实施许可的情况及处置办法、过渡期条款、保密条款、知识产权陈述与保证、技术进出口管制（选填）、专利权被宣告无效的处理、不可抗力、违约与损害赔偿、税费、争议解决以及合同的生效、变更与终止。
修改后的专利实施许可合同共有16个条款，包括：定义条款、许可的授予、许可费及支付方式、技术资料的交付与验收(选填)、技术服务与培训(选填)、保密条款、后续改进的提供与分享、知识产权陈述与保证、技术进出口管制(选填)、知识产权侵权应对及共同维权、专利权被宣告无效的处理、不可抗力、违约与损害赔偿、税费、争议解决以及合同的生效、变更与终止。
（二）关于合同签订指引。
现行的合同签订指南，类似于合同文本本身，对相关条款的具体含义以及合同签订注意事项，有待进一步说明。修订后的签订指引，对合同模板的每个条款，逐个增加了解释说明的内容，对相关条款中签订双方需要关注的要点进行了提示，对于提供选项供选择的条款，对签订双方如何根据自身情况进行选择给予了必要的指导。
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